

党的中央纪检监督机构,从这里起步

新华全媒+

新华社记者唐卫彬、李鹏翔、梁建强、王斯班

第一个中央纪律检查监督机构、第一次明确提出严格党的纪律尤其是政治纪律是全党最重要的义务……党的历史上的诸多“第一”,与武汉有着特殊交集。

1927年4月27日至5月9日,中国共产党第五次全国代表大会在武汉召开,并选举产生首届中央监察委员会。从这里起步,党要管党、从严治党,强化党内监督、严明政治纪律以贯之。

沧桑砥砺正道,历史昭示未来。

政治纪律,第一次提高到全党义务层面

长江之畔,武汉市武昌都府堤20号。一栋二层楼的学宫式建筑迎风矗立。这里,是中共五大的召开地。

历史为何选择了武汉?党的第一个中央纪律检查监督机构,为何是在五大诞生?

“五大开幕前不久,四一二反革命政变发生,上海、广州、北京、重庆、南京等地的党组织遭到破坏。”武汉革命博物馆馆长高万娥介绍,1927年,中共中央机关从上海迁到武汉,武汉成为全国革命的中心。这是中共五大在武汉召开的主要原因。

中共四大以后,由于革命迅猛发展,党的组织发展很快,党员人数从四大时的994人猛增到五大时的57967人,增加了57倍之多。“严明党的纪律、加强党员教育管理和监督执纪的重要性,更加凸显。”中央党史和文献研究院第二研究部主任李颖说。

1927年5月9日,五大选举产生中央监察委员会。这是中国共产党历史上第一个中央纪律检查监督机构。

高万娥介绍,除了第一次设立专门的纪律检查监督机构,五大及五大相关会议还开创了多个“第一”:第一次将严格党的纪律尤其是政治纪律提高到全党义务层面、第一次提出集体领导并把民主集中制作为党的指导原则写入党章。

政治纪律,被摆在突出位置。

五大通过的《组织问题议决案》指出:“党内



纪律非常重要,但宜重视政治纪律”,这是首次提出“政治纪律”概念。除了明确提出概念外,会后,中央政治局会议根据党的五大的要求,通过了修改党章的决议,其中关于纪律一章的6条内容中,有5条直接涉及政治纪律,进一步凸显了政治纪律的重要性。

政治纪律,由此成为党的纪律建设的重要内容,始终常抓不懈。

严肃执纪,不断匡正党员规范

风雨如晦的岁月中,从严治党,始终利剑高悬。

首届中央监察委员会刚一成立,就立即开始按照党章履行职责。五大后,湖北、四川、顺直省委也先后成立监察委员会。

“当时的主要工作,是维护党的政治纪律和组织纪律,其中包括对未能执行党的决议,或者没有完成工作任务的党员严格问责,并按照党纪严肃处理。”武汉革命博物馆副馆长王玲介绍。

中共一大代表包惠僧,是中央监察委员会成立后被处分的著名党员之一。

1927年春夏之交,包惠僧担任国民革命军独立第14师夏斗寅部党代表,但他没有将该部整编计划和在湖北宜昌3个多月的工作情况及时向党组织报告,受到党中央批评。夏斗寅率部发动叛乱后,党中央为此追究包惠僧的政治责任,给包惠僧留党察看的处分。

从首届中央监察委员会产生到土地革命战争时期,从抗日战争时期再到新中国成立,从改革开放新时期到中国特色社会主义进入新时代,近百年间,党的纪律建设工作不断强化。

——从1932年初到1934年秋,中央苏区开展了大规模的惩治腐败运动。曾担任瑞金叶坪村苏维埃政府主席的谢步升,利用职权贪污公款、奸淫妇女、谋杀同志。1932年5月9日,瑞金响起惩治腐败的“第一枪”。

——1938年5月14日,中共晋察冀省委制定关于在政权机关中工作的党员必须遵守的条例。

——1951年11月21日,刘青山、张子善贪污案被揭发。随后,两人被依法枪决。“这是新中国成立后反腐败的第一枪,这一枪不仅震慑当下,而且影响未来。”高万娥说。

——1983年1月17日,广东省海丰县委书记王仲因利用职权侵吞大量缉私物资,收受贿赂,被依法判处死刑。

——党的十八大以来,党中央以“零容忍”态度惩治腐败。十八届中共中央批准立案审查省军级以上党员干部及其他中管干部440人,严肃查处了周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等严重违纪违法案件。

——党的十九大把纪律建设纳入党的建设总体布局,把“全面从严治党”写入党章,在党代表会报告中把纪律建设提升到了前所未有的高度……

陈潭秋:“特殊”的中共七大中央委员

初夏时节,在湖北省黄冈市黄州区陈策楼镇陈策楼村,屹立于苍松翠柏间的陈潭秋铜像,展现着神采奕奕的革命家风采。铜像前一束束鲜花,寄托着人们对这位中共一大代表、党的创始人之一、“特殊”的中共七大中央委员的崇敬之情。

陈潭秋,1896年生,在这个大别山脚下的小山村,他度过了童年、少年。青年时代,他离开家乡到武汉求学,1916年进入国立武昌高等师范学校英语部学习,后与董必武等人筹办武汉中学,任英文教员。在他们的努力下,这所学校团结了一批进步教员,培养了一批革命青年。

1920年秋,陈潭秋和董必武等在武汉成立共产党早期组织,1921年7月出席党的一大。此后,陈潭秋先后任中共安源地委委员、武汉地方执委会委员长、湖北区委组织部主任、江西省委书记、满洲省委书记、江苏省委秘书长、福建省委书记、中央政府粮食部部长等职,领导各地的工人运动、学生运动和兵运工作,为党的事业

数风流人物

陈策楼长征后,陈潭秋留中央苏区坚持游击战争,任中共江西分局组织部部长,1935年8月赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会,后参加中国共产党驻共产国际代表团的工作。

“我始终是萍踪浪迹、行止不定的人。”陈潭秋在一封家书中表达了对母亲的深深歉意:“老母去世的消息我也早已听闻……反可怜老人去世了几年,如果早几年免受诸多苦难啊!”

“他就是这样一位与众不同的英雄人物,心中永远装着贫困百姓。虽是书生出身,但依然敢于持枪上火线。”陈潭秋故居纪念馆馆长丁海舟说,大家看到陈潭秋的照片多是左侧脸,因为他的右耳在游击战中负伤。

1939年9月,陈潭秋奉命回国,任中共中央新疆代表和八路军驻新疆办事处负责人。他同新疆军阀盛世才进行了灵活巧妙的斗争。当盛世才公开走上反苏反共道路后,1942年夏,党中央同意在新疆工作的共产党员全部撤离。陈潭秋把自己列入最后一批,并表示:“只要还有一个同志,我就不能走。”

1942年9月17日,陈潭秋被捕。敌人对他施以酷刑,逼迫他“脱党”,他拒不屈服。1943年9月27日,陈潭秋被秘密杀害于狱中,时年47岁。

陈潭秋同志牺牲的消息一直不为人所知。直到1945年4月,党的第七次全国代表大会上,陈潭秋还被推选为中央委员。代表们没想到,陈潭秋早已为革命事业而献身。

作为一名特殊的七大中央委员,陈潭秋虽无缘见证中共七大召开的盛况,没有看到胜利的曙光,但他的革命精神仍在代代相传。

如今,大别山下每天都在变化,干净宽阔的水泥路穿村而过,郁郁葱葱的树木整齐排列,错落有致的民房镶嵌其中;英烈故居、红色展馆,与各式民宿农庄,相得益彰,诉说着这里的人们在百年风雨中一次又一次战胜艰险,在伟大复兴新征程上一步一步不懈前行。

近些年,陈策楼村党支部带领村民大力开展兴村富民,一方面开展葡萄、柑橘等特色种植和水产养殖,另一方面,鼓励能人创业,创办3个纺织工厂。全村集体经济年收入突破50万元,农民人均年收入超过16000元。在扶贫攻坚战中,陈策楼村78户贫困户全部

脱贫。

“为了国家奉献自己,不分年龄大小。这是先辈陈延年给我最深的体悟。”近日,青年演员张晚意在社交媒体分享了在影视剧《觉醒年代》中扮演陈延年的感受。这部讲述中国共产党创建历史的电视剧,用丰富而又细腻的叙事方式,还原时代风骨,尤其在青年观众中引起强烈反响。

令“90后”张晚意震撼的是,陈延年作为那个年代的“90后”,虽身处黑暗,却心中始终充满光明,“他被国民党反动派杀害时年仅29岁,却从未畏惧,是一位有激情的热血青年”。

陈延年又名遐延,陈独秀长子,是中国共产党早期著名活动家、卓越领导人和杰出的无产阶级革命家。1898年生于安徽怀宁,1915年考入上海法语学校专攻法文,1917年考入震旦大学攻读法科。

1919年12月,21岁的陈延年赴法国勤工俭学。在法期间,他通过自己的亲身经历和学习,摒弃了原先信仰的无政府主义,转而信仰马克思主义。他与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,任中央执行委员会

委员,负责《少年》月刊编辑工作。1922年秋,他加入法国共产党,不久转为中国共产党党员。

1924年夏,陈延年回国,于秋天被派赴广州工作,先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委秘书兼组织部部长。不久,他又被任命为中共广东区委书记。他极为重视加强党的建设,健全区委领导机构,建立党课制度,着力于党员的培训和教育,加强党的团结。到1927年3月,广东党组织已拥有9000多名党员,是当时全国党员人数最多、组织机构最健全,具有高密度凝聚力和战斗力的地方党组织之一。

1925年6月,陈延年和邓中夏、苏兆征等人领导了震惊中外的省港大罢工。

陈延年不仅是热血青年,更是革命烈士,是党的忠诚战士。1927年春,陈延年赴武汉参加中国共产党第五次全国代表大会时,被任命为中共江浙区委书记,他当即转赴上海,途中上海发生四一二反革命政变。

1927年6月,中共中央撤销江浙区委,分

别成立江苏省委和浙江省委,陈延年任中共江苏省委书记。在白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,寻找失散的同志,恢复和重建党组织,积极开展斗争。6月26日,陈延年遭国民党军警逮捕。敌人为了得到上海中共党组织的秘密,对陈延年用尽酷刑,将他折磨得体无完肤。但陈延年以钢铁般的意志,严守党的机密,宁死不屈。

1927年7月4日晚,陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下,他却高声回应:革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不跪下!几个执刑士兵用暴力将其按下,松手挥刀时,不意陈延年又一跃而起,这一刀未砍着颈项,刽子手也差点吓得摔倒。最后,他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

英烈功勋彪炳史册,烈士精神烛照未来。在陈延年的家乡安徽省安庆市,近些年当地深入挖掘红色故事,举办陈延年陈乔年革命事迹展、红色宣讲等系列活动,多形式展现革命先辈“为有

纪律建设,永远在路上

回顾百年风雨,每一次危难面前,中国共产党始终以铁的纪律穿越狂风骤雨。迈步万里征途,每逢遇到艰险挑战,中国共产党都依靠优良作风守护初心使命。

在刚刚过去的2020年,面对严峻的风险和挑战……

——战“疫”,疾风知劲草、烈火见真金。穿上监督“防护服”,筑起纪律“隔离墙”,疫情防控阻击一线工作,成为对全面从严治党成效的一次深度检验。

——战洪,纪律建设始终是最稳固的屏障。各级党组织以严明纪律抓实抓细防汛救灾工作,牢牢铸就保障人民群众生命财产的安全“堤坝”。

——战贫,广大党员干部响应党中央号召,积极投身脱贫攻坚第一线,直至精准扶贫取得全面胜利。

百年大党,风华正茂。中国共产党的每一段征程,都不仅仅是年轮叠加之旅,更是自我革命之行、自我升华之路。

持之以恒落实中央八项规定精神,纠“四风”树新风并举深化作风建设;精准有力监督执纪执法;持续深化纪检监察体制改革;坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断提高治理腐败效能……思想建党、纪律强党、制度治党同向发力,从严治党不断向纵深推进。

2021年,在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议上,习近平总书记发表重要讲话时强调,要深入贯彻全面从严治党方针,充分发挥全面从严治党引领保障作用,坚定政治方向,保持政治定力,做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松,确保“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。

历史,是最好的教科书。

中共五大会址纪念馆旁,如今,已建成国内首个全面展示党的纪律建设光辉历程的专题性展馆——中国共产党纪律建设历史陈列馆。前来参观的党员和各界群众络绎不绝。

百年大浪淘沙,百年历久弥坚。

“在中共五大的召开地,探寻党的纪律检查监督事业的发端,是为了汲取历史智慧和精神力量,加强党的建设。”李颖说。

新华社武汉5月7日电



陈潭秋像(资料照片)。新华社发

脱贫。

“陈潭秋生为之奋斗的梦想已经成真,但共产党人为人民谋幸福的接力棒仍在相传。”陈策楼村党支部书记陈文胜说,陈策楼村去年被列为红色村庄试点村,全村正在加大建设,依托红色资源,立足村庄特色,把红色文化融入绿色产业,修缮陈潭秋故居二期展馆,发展乡村文创产业和特色农业,让村民们上更加幸福的小康新生活。

(记者徐海波)新华社武汉5月7日电



陈延年像(资料照片)。新华社发

牺牲多壮志,敢教日月换新天”的奋斗精神。

“对革命先烈最好的致敬,就是赓续他们的精神。唯有在新征程上奋力前行,才能创造出无愧于先烈的时代伟业。”安庆市委党史和地方志研究室专家方庆寨说。

(记者张紫赟)新华社合肥5月7日电

宝塔山的见证

(上接1版)兴建农业园区、发展乡村旅游、推行“三变”改革……为了让群众搬离危房,这个村民口中的“灰汉”发了火、流了泪。短短几年,贫困村变身3A级景区,一到周末,车多得停不下。

陕北方言里,“灰汉”的意思是倔汉,认定的事九头牛都拉不回。

曾憧憬着走遍大好河山的他,现在天天围着村民转。“游遍世界,不如游历群众的内心。”张润生说。

民心有多大?民心里装着兴衰。

春雨一夜,延安中学内的一排窑洞更显寂静。这是抗战期间美军观察组的驻地。1944年至1945年,观察组政治顾问谢伟思在实地考察后,如此评价延安:

民众官兵打成一片,路无乞丐,家鲜赤贫,服装朴素,男女平等。整个地区如一校园,青春活泼,民主模范,“与重庆相比是另一世界”。

“军民本是一家人,根根叶叶心连心;人说母子亲又亲,这比母子要亲十分。”

当年边区群众秧歌队的一首《花鼓词》,将鱼水情深描绘得淋漓尽致。

延安枣园,延园新居。

86岁的白志福悠闲地泡上热茶。4年前,他告别待了一辈子的侯家沟搬到这里。三室两厅的新房住着舒适,果园交给合作社打理。

在侯家沟,有段往事家喻户晓。

1944年冬天,毛泽东听说侯家沟的妇女不生孩子,就找来延安市委书记张汉武要求查验村里的水质。“群众疾苦不是小事!”在他的指示下,井水经过处理,村里又传来新生儿的啼哭。

70多年后,侯家沟整村搬进社区,卫生院、便民所近在咫尺。白志福每月有数百元养老金和高龄补贴拿,村里90岁的人不少,百岁老人也不稀奇。

“延安当年是‘只见公仆不见官’,和国统区‘前方吃紧、后方紧吃’对比鲜明。心里始终装着百姓,党得到人民的衷心拥护,才有了延安作风打败西安作风,才有了今天战胜种种风险挑战。”延安大学马克思主义学院院长谭虎娃说。

艰苦奋斗 战胜前进路上一切艰难险阻

南泥湾大生产展览馆,讲解员李茜总会提及这组数字——

1941年,南泥湾开荒种植1.12万亩,蔬菜完全自给;到1944年底,种植面积达26万亩,产粮3.7万石,实现“耕二余一”甚至“耕一余一”。

数字背后,是千磨万击还坚劲的高高昂士气,是自力更生、艰苦奋斗的伟大奇迹。

抗战进入相持阶段后,日军重兵进攻我千里河防,国民党顽固派构筑5道封锁线,对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁。加上连年灾害侵袭,边区遭遇极度困难。